



望海茶(特级)今年的新包装。

茶客

每年数万元
只买望海茶

记者在采访的时候，正好碰上宁海人老沈来买茶。

老沈是宁海白枇杷的生产商，喝望海茶已有十几年时间。这几年，宁海街头的功夫茶茶庄如雨后春笋般冒了出来，市面上能见的绿茶品牌几乎可以说是数不清。但老沈不为所动，依然是坚定的望海茶追随者，每年数万元的买茶钱都“定投”在这一个品种上。

记者感到疑惑：是因为喝惯了家乡茶，口味自然就“排异”了？老沈摇摇头：“口味习惯了只是一个方面，最主要的原因还是茶叶品质。我也是搞农业的，喝了这么多年绿茶，茶山也上了不知多少次，算得上是半个专家了。”

“如果茶叶杀青没‘杀’好，会有一股青草味。前些年去四川出差，带去的望海茶喝完了，只好喝当地茶。”老沈告诉记者，“川茶也算有名了，但喝起来总有一股子青草味，怎么也喝不惯。对于我这样的老茶客，出门没有带足望海茶真是后悔，待了一个月，总算‘逃’回来了。”

和记者聊天的工夫，老沈自然而然地坐在茶座前泡起茶来，一股沸水冲到杯底，碧绿青翠的茶叶翻腾上来。老沈一边泡茶，一边向记者介绍：“龙井的茶叶是扁平的，身形轻盈；望海茶的茶叶是针形的，身骨重实，两者加工方法也不同。”

不要小看了望海茶的加工工艺，这绿润清香的茶叶竟然是去年的陈茶。绿茶喝新，人尽皆知。这是因为火候很难把握，含水率过高的茶叶次年就会发潮泛黄，变劣难喝；而望海茶则把含水率控制在5%以内，这比国家标准还要低1%左右，这项制茶技术是全省独创，在全国也属领先。

这次老沈买了几小罐。他说，再过一阵子，新茶就上市了，到时候还要大量采购，送亲友家人；许多上海的客户也期待得望眼欲穿了。

因为高山茶比低山缓坡的绿茶要晚熟十天左右，预计3月6日左右才能尝上新茶。“越晚越香浓，茶味是等出来的。多等些日子，等得值！”老沈说道。

老沈等待的是望海岗上的望海茶，也就是望海茶品牌中海拔最高（870米左右）的那一拨春茶。他说，这就是望海茶的选茶“诀窍”：认准包装上的另一个标志——“望海峰”商标，这是宁波望海茶业发展有限公司（以下简称“望海茶业”）特有的标志。“这么多年我只买厂里的，口味一点都不会变！没有这行小字，口感可就一定不能保证喽！”

做名茶，也要做名牌茶

宁海望海茶的“立顿+龙井”之路

天台山脉，望海岗上，宋朝时就已是贡品的望海茶又将迎来采茶季。

半日偷闲，宁海人喜欢围坐一起，一壶沸水注下，看清汤碧色中，一针针茶叶浮浮沉沉。那浮浮沉沉的茶叶背后，是沉沉浮浮的茶产业，牵动着一方经济脉搏，也寄托着茶农的美好愿景。这些年，这个愿景越来越大，也越来越清晰——要把地方品牌望海茶，做成闻名天下的“立顿牌龙井茶”！

记者 鲍云洁/文 王鹏/摄



望海茶(精品)旧包装(左)与今年新包装。

茶市 | 也曾经历鱼龙混杂

听完老沈的这个选茶“诀窍”，望海茶业的总经理潘启真却连连摇头。

这让记者十分诧异，难道还有商家不希望客户只买自己的产品？

这要从望海茶业的诞生背景和企业性质说起。

早在宋朝就已是皇家贡品的“望海茶”，是上世纪80年代宁波首个获得省级名茶称号的地方茶，此后迅速在全国闻名。

一方水土养育的茶品，成名后自然要“反哺于民”：1999年，宁海确定了“树一个品牌、舞一个龙头、建一批基地、带一行产业”的望海茶品牌战略。由县农林主管部门牵头，联合供销社、茶庄等多家企业，成立宁波望海茶业发展有限公司，并确定其为望海茶品牌战略的实施主体，对全县望海茶生产销售进行有效的实质性的宏观管理，统一设计品牌形象，统一进行宣传，建立望海茶包装中心，对望海茶的质量进行统一把关。

“一个品牌”指“望海茶”这个公共品牌，“一个龙头”指宁波望海茶业

发展有限公司，而“一批基地”就是希望靠“望海茶”品牌致富的宁海茶农们。”潘启真告诉记者。

然而，这条“反哺”之路走得并不顺畅：经考察，宁海县农林部门确定了首批6家授权茶厂，可以和望海茶业共同使用“望海茶”商标以及统一的包装。

结果，其他茶农就问了，我也种同样的茶，为啥就不能叫“望海茶”？一时间，不管有没有授权，茶农们都给自己的茶叶打上“望海茶”商标，市场上号称“望海茶”的茶场竟然多达100多家。

“茶叶以次充好的，加工水平差的，包装极力模仿的，像老沈这样有经验的老茶客会到望海茶业或熟悉的茶场买茶；而外地茶客很容易买到劣质茶，这就十分影响品牌形象。”潘启真说，“因此，老沈这样的选茶诀窍，一般的商家听了肯定高兴，但望海茶业是一家担负着振兴品牌重任的国有企业，我们最想看到的，就是无论包装上有没有这行小字，茶客们喝到的望海茶都是正宗口味！”

战略 | 做名茶中的名牌茶

怎样才能把一种茶品做成真正品质如一的好茶？

这往往是一道单选题：例如，西湖龙井是名茶，有悠久的文化底蕴和上好的品饮口感，但市场却一直鱼龙混杂，很难做到品质如一；立顿是名牌茶，茶叶平价平质，但你在世界任何一个地方喝到立顿，其味道都是一致的。

望海茶是做品质如一的平价茶“立顿”，还是良莠不齐的名茶“龙井”？县农林部门多次讨论磋商的结果是——把单选题变成双选题，两者都要做。

具体的任务就落在了“望海茶”品牌战略的实施主体——望海茶业身上。

2012年，根据宁海县有关部门制定的《望海茶管理办法》和《望海茶系列标准》，宁波望海茶业发展有限公司组织技术人员，对现有茶场逐一考察，经过硬件改造、技术培训和环境治理等一系列措施，原先的100多家茶场淘汰整合成90多家。

授权方式也变了。从前只授权6家茶场，其他茶农不服；如今授权放开，谁都有机会竞争获得使用“望海茶”名牌的机会，但门槛提高了，只有通过望海茶业技术部门的严格检测等级评定，其他茶场生产的茶叶才能使用“望海茶”商标和统一的包装。

通过检测评定的茶叶由望海茶业的包装中心统一进行包装。为了提高茶农的品牌意识，包装费比从

措施 | 升级包装 杜绝造假

除了技术员蹲点，望海茶业更是内外兼修，提高茶叶品质。

于内，通过斗茶大会、举办展销会、参加各地的博览会，提高茶叶品质，激发茶农的“比武”热情。多年来，“望海茶”先后获得第二届国际名茶博览会金奖、中国国际农业博览会名牌产品、浙江省十大名茶等国家级、省级荣誉80余项。

于外，今年望海茶特地更换了统一的新包装，以进一步杜绝造假。“今年，我们统一将包装从以往的纸罐装升级为锡罐装，包装更精美，对茶叶的保护功能更强，模仿的难度也更大了。”

如今，茶农想卖“望海茶”的意愿究竟有多强烈？

来看看茶农老林的经历吧。茶场开了六七年，老林的茶叶通过了QS认证，却总是通不过“望海茶”的认证。最近两三年，他年年到公司检测，还是没拿到授权。拿不到授权只能打自己的“满岩茗香”商标，靠朋友卖点“面子茶”，销量和价格都上不去。虽然也着急，但他的心态不错：“望海茶叶公司其实挺支持我们，每年都派人来指导。我也天天琢磨，怎样才能提高加工技术，今年还换了新的加工师傅，再过些天，新茶就要上市了，争取能顺利通过认证吧！”



望海峰上的望海茶即将迎来采茶季。